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АНАЛІЗ ТЕХНОЛОГІЙ ПЕРЕРОБКИ БІОМАСИ 

 

Данюк К.О., магістр, 

Болтянська Н.І., к.т.н. 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного, м. Мелітополь, Україна. 

 

Біомаса є найбільш древнім і часто використовуваним джерелом 

поновлюваної енергії, однак її використання до недавнього часу зводилася до 

прямого спалювання або у відкритих осередках, або в печах і топках, але також 

з дуже низьким ККД. Останнім часом увагу до ефективного енергетичного 

використання біомаси істотно підвищилася, причому на користь  цього 

з'явилися і нові аргументи: використання рослинної біомаси за умови її 

безперервного відновлення не призводить до збільшення концентрації СО
2 

в 

атмосфері; в промислово розвинених країнах в останні роки  з'явилися 

надлишки оброблюваної землі, яку доцільно використовувати під енергетичні 

плантації; енергетичне використання відходів вирішує і екологічні проблеми; 

новостворені     технології     дозволяють     використовувати     біомасу   значно 

ефективніше [1-3]. 

Потенціал біомаси, придатний для енергетичного використання в 

більшості країн досить великий, і його ефективному використанню 

приділяється значна увага. До біомаси відносять відходи  домашніх 

господарств, продукти життєдіяльності міського господарства, наприклад: 

опале листя, відходи сільськогосподарського і промислового виробництва, 

рубки лісу і т. п. У широкому сенсі біомаса - це будь-які органічні речовини, 

різноманітні субстанції рослинного або тваринного походження, які підлягають 

біодеградації. Біомаса є третім за величиною джерелом енергії в світі. 
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Технології використання біомаси постійно вдосконалюються, забезпечуючи 

отримання енергії в придатній для споживача формі й з максимально 

можливою ефективністю. У загальному випадку енергія з органічних відходів 

отримується або фізичними, або хімічними чи мікробіологічними методами. 

Фізичним методом енергію отримують шляхом спалювання органічних 

відходів. Основою хімічного метода є використання процесів піролізу і 

газифікації. Найрозповсюдженішим у світі є мікробіологічний метод 

безвідходного виробництва – отримання біогазу анаеробним зброджуванням. 

Дуже  цінним  продуктом  виробництва  біогазу  є  отримання      високоякісних 

органічних добрив [4-7]. Пряме спалювання біомаси в атмосфері повітря або 

кисню – один з найбільш старих методів отримання теплової енергії. Однак 

існує ряд проблем при його практичному використанні, головною з них є 

досягнення найбільш повного згоряння палива, в результаті якого утворюються 

діоксин вуглецю і вода, що не завдає шкоди довкіллю. Основна промислова 

технологія цього напряму – пряме спалювання в котлі й генерація 

електроенергії в паротурбінній установці. 

Піроліз біомаси – хімічне перетворення одних органічних сполук в інші 

під дією теплоти або так звана суха перегонка без доступу окислювачів (кисню, 

повітря). Характеристика продуктів піролізу залежить від типу сировини і умов 

проведення процесу. Основними продуктами піролізу можуть бути вуглиста 

речовина, паливна рідина, паливні гази, причому часто технологічний процес 

орієнтований на переважне отримання одного з продуктів піролізу. 

Газифікація біомаси – це перетворення твердих відходів біомаси в горючі 

гази шляхом неповного їх окислення повітрям (киснем, водяною парою) при 

високій температурі. Газифікувати можна практично будьяке паливо, в 

результаті чого отримують генераторні гази, які мають значний діапазон 

використання – як паливо для отримання теплової енергії в побуті та різних 

процесах промисловості, в двигунах внутрішнього згоряння, як сировина для 

отримання водню, аміаку, метилового спирту і синтетичного рідкого палива. Не 

дивлячись на значні різновиди способів газифікації, всі вони характеризуються 

одними і тими ж реакціями. [4,5]. Газифікатори мають різну продуктивність з 
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різним виходом енергії в паливному газі. Ефективним є використання 

установок газифікації біомаси на газотурбінних і парогазових електростанціях. 

У процесі анаеробної ферментації складні органічні речовини 

розкладаються на СО
2 
і СН

4 
з утворенням біогазу у вигляді суміші вуглекислого 

газу і метану, причому на частку метану може припадати до 70%. Найбільш 

ефективними вважаються біореактори, що працюють в термофільному режимі 

43–62°С. На таких установках з триденною ферментацією  гною  вихід  біогазу  

складає  4,5  л  на  кожний  літр   корисного об’єму реактора. Порівняльні 

енергетичні показники традиційних енергоносіїв і біогазу наведені в табл. 1 

Таблиця 1 

Порівняльні енергетичні показники традиційних енергоносіїв і біогазу 

 

 

Продукт 

Одиниці 

вимірювання 

Еквівалент 1 м
3
 

неочищеного біогазу 23 

МДж/м
3

 

Еквівалент 1 м
3
 

очищеного біогазу 35,2 

МДж/м
3

 Електроенергія кВт·ч 0,62 0,94 

Природний газ м3 0,61 0,93 

Вугілля кг 0,82 1,25 

Сучасні біогазові анаеробні установки складаються з таких основних 

систем: системи підготовки і подачі сировини в біореактор; біореактора 

(метантенка) із системою підтримання постійної температури та іншими 

комплектуючими пристроями; системи зберігання і використання біогазу; 

системи вивантаження і транспортування шламу. Схема  найпростішої 

біогазової анаеробної установки для індивідуального господарства зображена 

на рис. 1. 

 

Рис. 1. Принципова схема анаеробної установки: 1 – приймальний 

пристрій; 2 – біореактор (метантенк); 3 – простір для збирання біогазу; 4 – 
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патрубок, з’єднуючий метантенк з газгольдером; 5 – пристрій для відкачування 

шламу з метантенку 

Використання біогазу забезпечує можливість отримання теплової і 

електричної енергії, що є особливо привабливим для фермерських 

господарств. При масовому розповсюдженню біогазових технологій в 

сільських регіонах можна досягнути значної економії органічного палива. 

Створення біопаливної галузі  в  нашій  країні  може  внести  вклад  в  

розвиток  аграрного сектора, допомогти вирішенню соціальних та екологічних 

проблем, зробити позитивний вплив на економіку в цілому і вирішити 

проблему енергозалежності сільськогосподарського виробництва за рахунок 

виробництва власних енергоресурсів 
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